
A vizsgálati eredményeknek gyakorlatban hasznosítható lényege az, hogy a 
záródás fenntartásával kialakuló ökológiai helyzetben, az anyafák árnyalása 
révén az állomány alatt a gyertyán-új ulat minden évben elpusztul. Mivel ez az 
időpont május végén, június elején következik be, levonható az a következte­
tés, hogy az ezt követően, de még az őszi magérés előtt végrehajtott tarvágással 
a gyertyán elegyarányát a gyertyános-kocsánytalantölgyes állománytípuson be­
lül jól vissza tudjuk szorítani. Így a talajban még tárolódott, átfekvő gyertyán 
magkészlet a következő év tavaszán ugyan kikel, de mint azt tapasztaltuk, an­
nak 88%-a elpusztul. A visszamaradó kis egyedszám a tölgy számára már szá­
mottevő konkurrenciát nem jelent. Az eljárást gyakorlati bevezetésre javasoljuk. 
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Dr. E. Csesznák: O E C O L O G I C A L I N V E S T I GÁTION O N T H E STJEVIVAL O F C A R P I N U S B E T U L Ü S S E E D -
LINGS 

In the mixed hornbeam — oak stands when the crown density is high, the young hornbeam seedlings are the sub-
jects of mortality year by yera. The period of highest mortality is the end of May and the beginning of June. Consequen-
tly, if the cutting takes palce between that period and the seed maturity in fali, the the result will be a great declina-
tion in the rate of hornbeam. According to the experiment, the value of declination reached the 88 per cent. 

FINNORSZÁGI TANULMÁNYÚT 
Dr. Varga Ferenc ERDŐVÉDELMI TAPASZTALATAI 

1976. szeptember második felében 2 hetes ösztöndíjas tanulmányúton vettem 
részt Finnországban. A tanulmányút célja volt megismerni az erdő védelemtan 
oktatást a finn felsőfokú erdész szakemberképzésben, továbbá a nagy fenyőor­
mányos (Hylobius abietis) és a gyökérrontó tapló (Fomes annosus) finnországi 
károsításának áttekintése. A tanulmányút során sikerült olyan tapasztalatokat 
szereznem, amelyeket mind az oktatási, mind a kutatási munkában Magyaror­
szágon is eredményesen lehet alkalmazni. 

Cikkemben néhány olyan tapasztalatomat szeretném közreadni, amely nem­
csak az oktatással, kutatással foglalkozó szakembereknek, de a gyakorlatban 
dolgozó kollegáknak is felkeltheti a figyelmét. 

Finnország területe háromszorosa Magyarországénak, mintegy 337 000 km 2. 
Ebből szárazföld 305 000 km 2, amelynek 61%-a (18,7 millió ha) gazdaságilag 
hasznosítható erdő. Az erdők fafajösszetételére a fatömegviszonyok adnak fel­
világosítást. Egy a finn erdőgazdálkodást ismertető prospektusból átvett ada­
tok szerint a fatömeg megoszlása a következő: 



erdeifenyő 
lucfenyő 
nyír 
nyár, éger stb. 

637 millió m 3 

536 millió m 3 

246 millió m 3 

29 millió m 3 

44% 
37% 
17% 
2% 

összesen: 1 448 millió m 3 100% 

Az évi növedék összesen 57,5 millió köbmétert tesz ki, a fakitermelés 50 mil­
lió köbméter körül mozog. 

A fenti adatok világosan mutatják, hogy a finn erdőgazdálkodásban az erdei­
fenyő és lucfenyő meghatározó szerepet játszanak. Egyéb egzóta tűlevelű fafa­
jok csak töredék %-ban fordulnak elő, bár újabban az észak-amerikai eredetű 
Pinus contorta-t gyakran emlegetik mint a jövő ígéretes fafaját. Kísérleti telepí­
tések már korábban is voltak, Svédországban több tízezer hektáros nagyság­
rendben kívánják alkalmazni. 

A nagy kiterjedésű tűlevelű állományok — annak ellenére, hogy eredeti ter­
mőhelyükön álló természetes erdőket képeznek — számos erdővédelmi problé­
mát vetnek fel. A rovarkártevők, és újabban a gombakártevők tömeges fel­
lépése néha szinte megoldhatatlan feladatot jelentenek a szakembereknek. A 
rovarkártevők közül a Hylobius abietis, a Neodiprion sertifer, a Blastophagus 
piniperda és egyéb szú-fajok a leggyakoribbak, míg gombák közül a Fomes 
annosus korábban nem tapasztalt tömeges fellépése jelentkezik. 

Finnországban évente mintegy 200 millió fenyőcsemetét ültetnek el. A fenyő­
csemetéket kiültetés előtt lindán tartalmú inszekticid szerrel kezelik. Ennek el­
lenére a 200 millió csemetéből évente mintegy 60 milliót a rovarkártevők, első­
sorban a Hylobius abietis, elpusztítanak. Ez évente 50 millió finn márka vesz­
teséget jelent (1 finn márka — kb. 5 Ft). Érthető tehát, hogy a Hylobius okozta 
károkat igyekeznek csökkenteni. A Helsinki Egyetem Állattani Tanszékén szé­
les körű kutatómunkát folytatnak a Hylobius abietis jobb megismerése céljá­
ból. A munka részben a környezetet kevésbé veszélyeztető kémiai védekező­
szerek felkutatására, részben a fenyőfélék gyantájában megtalálható külön­
böző a Hylobius abietis nemzőkre csalogatólag ható olaj frakciók vizsgálatára 
irányul. A feromonok meghatározása és mesterséges előállításuk sikere esetén 
lehetőség nyílik a kártevő elleni biológiai védekezési módszerek kidolgozására 
és gyakorlatban való alkalmazására. A vizsgálatokhoz jól felszerelt laboratóriu­
mok (klímakamra sorozat, gázkromatográfok, elektronmikroszkóp stb.) áll az 
oktatók és kutatók rendelkezésére. 

A szúkártevők úgyszintén a tömegesen fellépő rovarok közé tartoznak. 
Kártételük elsősorban a Fomes annosus által megtámadott lúcfenyvesekben lép­
nek fel. Itt a leggyakoribb károsító faj a betűzőszú (Ips typographus). 

Erdeifenyvesekben több faj okoz jelentős kárt. Ezek közül a nagy fenyő-
bélszú (Blastophagus piniperda) és a tizenkétfogúszú (Ips sexdentatus) a leg­
gyakoribbak. Az előbbi faj — a mérések szerint •— évente 1 millió köbméter 
fatömegveszteséget okoz. Gyakori és jelentős kártevő még a sávos fenyőszú (Try-
podendron lineatum) is, amely a kitermelt faanyagban találja meg életfelté­
teleit. 

A finn erdészeti kutatók szép eredményeket értek el az erdei kártevők elleni 
biológiai védekezési módszerek kidolgozásában. A Neodiprion sertifer Finnor­
szágban is az időszakosan tömegesen fellépő rovarkártevők közé tartozik. A kár­
tevő főleg a középkorú és idősebb erdeifenyő állományokban lép fel, de fiata­
labb korban is megtalálható. Az ellene való védekezés lényegében megoldott. 
Speciális polyeder vírus preparátummal lepermetezett állományokban közel 



100° o-os az álhernyók pusztulása. A víruspreparátumot a KEMIRA OY Helsin­
ki cég ipari méretekben állítja elő. Olcsó és az üzletekben szabadon bárki meg­
veheti. Érdemesnek tartanám Magyarországon kísérleti körülmények közötti 
kipróbálását, vizsgálatát. 

A finn erdész szakembereknek, de egész Skandinávia erdőgazdálkodásának 
egyik legnagyobb problémája a Fomes annosus tömeges fellépése és kártétele. A 
gomba tömeges elterjedése kb. 20—25 évvel ezelőtt indult meg, helyenként ma 
már katasztrofális méretű a fertőzöttség. A gyökérrontó tapló elsősorban Dél-
és Közép-Finnországban lép fel tömegesen, de az északi területekről is vannak 
adatok megjelenéséről. A gomba Finnországban korábban csak a lucfenyőn volt 
ismert, most pedig az erdeifenyő állományokban is tapasztalható epidémiája. 
Fellépése elsősorban a gyengébb termőhelyeken tömeges, ilyen pedig Finnor­
szágban bőven van. Az egész ország területén gránit az alapkőzet, amelynek a 
málása tápanyagszegény, kedvezőtlen vízháztartású talajokat eredményez. 

A gomba tömeges fellépése az észak-európai területeken az egész erdőgazdál­
kodást veszélyezteti. A klimatikus és egyéb termőhelyi adottságok ezeken a te­
rületeken a tűlevelű fafajokon kívül más, jelentős gazdasági értékkel rendelkező 
fafaj termesztését nem teszik lehetővé. Tehát a letermelt fenyőállományok után 
a területekre ismételten fenyőféléket lehet csak telepíteni. Itt jelentkezik a szin­
te megoldhatatlannak látszó probléma: a Fomes annosus fertőzés. A gomba ma 
már annyira elterjedt, hogy a felnövekvő természetes újulatot 5—10 éves korá­
ban nagyrészt elpusztítja. Az anyaállományok alatt a fiatal fák megvörösödött 
tűkkel, elszáradva állnak, ezeket kihúzva a gomba termőteste a gyökereken, 
tuskón mindig megtalálható. A gomba elterjedésére jellemző, hogy egy Helsinki 
közelében összehasonlító megfigyelések elvégzése céljából létesített fenyő ültet­
vényben (jelenleg kb. 40 éves) valamennyi telepített tűlevelű fajon a gomba fel­
lépett, az elpusztult törzsek tuskóin, a gyökerén termőtestek megtalálhatók. 
Tehát ebből a megfigyelésből megállapítható, hogy a gyökérrontó taplóval 
szembeni teljes rezisztenciával egyik vizsgált tűlevelű fafaj sem rendelkezik. 

Ez a probléma Magyarországon nagyon hasonló módon jelentkezik. A Duna-
Tisza-közi, nyírségi, somogyi homokterületekre telepített erdei- és feketefenyő 
állományok Fomes annosus okozta pusztulása szakembereink között ismert. A 
fertőzés hazánkban is egyre terjed, és az alapvető probléma nálunk is az, hogy 
mit telepítsünk a kitermelt, fertőzött állományok helyébe. Nálunk a kérdés 
megoldása esetleg annyival könnyebb, hogy nagyobb a választékunk a telepít­
hető fafajokból, nem kényszerülünk ismét az elegyetlen fenyőállományok telepí­
tésére. Mindenesetre intő példa lehet számunkra a finnországi helyzet, ahol a 
fenyők eredeti termőhelyén is ilyen katasztrofális helyzet alakulhatott ki a 
Fomes annosus fertőzésével kapcsolatosan. 

A probléma megoldására a Skandináv országok nemzetközi összefogással 
igyekeznek módot találni. Dán, norvég, svéd és finn szakemberekből kialakított 
kutatócsoport foglalkozik a Fomes annosus téma kutatásával. Évente vagy két­
évente más-más országban tudományos konferencián számolnak be elért ered­
ményeikről, tapasztalataikról. Ez évben Finnországban volt az összejövetel, 
amelynek vidéki tanulmányútján részt vehettem. 

A Fomes annosus elleni védekezési módszerek között több szerző tárgyalja 
az antagonista gombákkal, elsősorban a Peniophora gigantea-vel folytatott bio­
lógiai védekezést. A gomba valóban antagonistája a Fomes annosus-nak, de 
üzemi méretekben történő elszaporítása és főleg a fertőzött területekre való 
kijuttatása egyelőre nehézségekbe ütközik. Ezt állapították meg a konferencia 
résztvevői is, bár kísérletek mindenütt tovább folytatódnak a gombával. Kér­
déses továbbá az is, hogy a mesterségesen elszaporított gombák nem jelente-



nek-e valamilyen veszélyt az éppen megvédeni kívánt növényeinkre. Az útke­
resés tovább folytatódik, mert a védekezés megoldása szinte létkérdése ezen 
országok erdőgazdálkodásának. 

Nagyon érdekes az az összefüggés, amelyet a magas fokú gépesítés és az el­
szaporodó kártevők között találtak. Finnországban az erdők kitermelésére, de 
az erdőnevelés elvégzésére is kombájnokat alkalmaznak. Ezek a gépek a luc­
fenyő sekélyen futó gyökereit felsebzik. A gépek a gyérítési munkát úgy vég­
zik, hogy sorokat vagy pasztákat vágnak ki a gyérítendő állományból. A kivá­
gott sávok mellett, ahol a lánctalpas gépek elhaladva a gyérítési munkát el­
végzik, a gyökerek csaknem 100%-ig erősebb-gyengébb sérülést szenvednek. 
Ezeken a sebzéseken keresztül lehetőség nyílik a fertőzésre, ami a mechanikai 
gyökérsebzés következtében bekövetkező nedvkeringési zavarokkal együtt a 
fák általános legyengülését okozza. Az életerejükben meggyengített faegyedek 
alkalmassá válnak a szúk számára a tömeges elszaporodáshoz. 

Finnországban korábban csaknem mindenütt a természetes felújítást alkal­
mazták. A bevezetett magas fokú gépesítés a természetes újulatot csaknem tel­
jesen tönkreteszi, ennek következtében a mesterséges erdőfelújítás előtérbe ke­
rül. A kitermelések után megmaradó újulat sok esetben annyira sérült, seb­
zett, hogy a gombakártevők számára a fertőzési kapu biztosított. Így az új ál­
lományok már fiatal korukban gyökérrontó taplóval fertőzöttek. 

A mesterséges erdőfelújításokkal kapcsolatosan még egy figyelemre méltó 
jelenség tapasztalható. A hazánkban is ismert és alkalmazott finn eredetű „Pa­
per pot" csemetenevelési eljárással kapcsolatosan kedvezőtlen tapasztalatokat 
szereztek Finnországban. A papírcellák nem, vagy csak részbeiji humifikálód-
nak a talajban, ezért a gyökereket sokáig egy csomóban tartják. Különösen az 
északibb, hűvösebb klímájú területeken tapasztalható, hogy a csemeték gyöke­
re nem tudja szétfeszíteni a papírcellákat. Így a kiültetés után néhány évvel a 
csemeték növekedése lelassul, és ebből eredően a fiatal fácskák pusztulása is 
jelentkezik. A jelenség Magyarországon is okozhat hasonló gondot, bár klimati­
kus viszonyaink a cellulóz lebomláshoz kedvezőbbek, mégis a „Paper pot" 
papírcellák minőségének megválasztásakor körültekintően kell eljárnunk. 

A röviden tárgyalt néhány gondolatot szükségesnek tartottam közreadni, 
mert annak ellenére, hogy Finnország tőlünk földrajzilag távol van, mégis van­
nak erdőgazdálkodásában olyan jelenségek, amelyek bennünket is érintenek és 
érdekelnek. 

Hozzászólás Szélesy M.: „A faj alatti egységek jelentősége" 
c. tanulmányhoz 

A faj terjedelmének körülhatárolása és a fajon belüli eltérések értékelése 
egyike a biológia legtöbbet vitatott kérdéseinek. A növényvilág rendszertani 
felosztása és a növények elnevezése történelmileg arra az időre nyúlik vissza, 
amikor még evolúciós bizonyítékok nem álltak rendelkezésre a rendszertani 
csoportok elhatárolására. A rendszerezést illetően a botanikában is többféle 
szemlélet és módszer uralkodott, míg kialakultak a mai genetikai-ökológiai 
szemléleten alapuló fajfelosztási módszerek. A faj belső struktúrájának tanul­
mányozásánál a vizsgálatok súlypontja az egy termőhelyen élő egyedek összes-


